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A b o  n a m e n i u l :
Un an 100 Lei. — Şa*-e luni 50 Lei. — Trei 
luni 25 Lei. — Pentru străinătate un an 180 Lei.

Ziarul apare Marţ ia  ş i  V i n e r e a

C orespondenţele
t i  te «drese%e Hedacţiei -Télegrafnlni Român», Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori neîraaeate se reinză. — 

.< dcoie nepublicate nn se înapoiază.

Preţul inserţiunilor: un şir petit 2 lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei ziarului «Telegraful Ro

mân», Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

M uncă pozitivă
Munca este lege a naturii, comună 

tuturor vieţuitoarelor. Vedem truda furnicei 
de a şi strânge hrana pentru timpul iernii. 
Admirăm hărnicia de model a albinei, adu
nând sucul florilor spre s-l preface în hrană 
pentru sine şi pentru om. E în adevăr 
uimitor cum o insectă ca albina conbibue 
cu munca ei la hrana omului, care e co
roana făpturilor, şi care prin raţiunea lui 
ar trebui să fie întru toate superior ori
cărei vietăţi în ceeace priveşte puterea de 
producţiune.

Dacă fiecare om şi-ar da seamă de 
chemarea sa, nu s’ar ruşina de neputinţa 
sa de muncă pozitivă, în raport cu munca 
depusă de o neînsemnată vietate, cum 
este albina.

Problema cea mai actuală, şi şi cea 
mai grea în zilele acestea, trebue să fie 
problema muncii pozitive în toate ramurile 
vieţii publice.

Viitorul va dovedi, că după viforniţa 
abea trecută numai acele neamuri şi ţări 
se vor întări şi vor înainta în căile culturii, 
care —  trecând peste preocupările de ordin 
individual —  privesc problema muncei nu 
numai ca o  chestie de existenţă, ci ca o  
problemă naţională.

Fie-mi îngăduit a lua de exemplu pe 
germani — cari, deşi învinşi, şi ţara lor 
istovită, pun totuşi pe gânduri pe vecinii 
lor, numai şi numai prin organizaţiunile 
lor în muncă pe toate terenele.

Muncitorul german este conştiu de 
interesele generale ale patriei sale, ca şi 
politicianii şi militarii săi. Orce lege şi 
poruncă de sus, se împlineşte de toţi ce
tăţenii fără împotrivire, căci este dată în 
interesul ţării.

Aşa se poate explica zelul muncitorilor 
de fabrici din Germania, cari au cerut în
mulţirea orelor de lucru până la 12 ore 
pe zi, — cedând plata de pe 2 ore pe zi 
pentru scopuri umanitare şi naţionale.

Putem susţinea acelaş lucru despre 
muncitorii noştri? Sub muncitori nu în
ţeleg numai pe oamenii din fabrică şi din 
minele ţării, ci pe toţi lucrătorii de sine 
stătători dela oraşe şi sate, şi pe toţi inte
lectualii de toate tagmele.

La noi, de jos până sus, se observă 
de obicei o schimbare oarecare în concep
ţiile despre viaţă şi rostul social: pare că 
toţi năzuesc într’acolo, ca să muncească 
puţin şi să câştige mult.

Astfel se esplică lucrul că producţia 
nu stă în raport cu consumaţia. Aceasta 
aduce după sine lipsa şi scumpetea. Mun
citorimea dm ateliere şi din fabricile pe

care le avem, nu e organizată de fruntaşii j 
noştri, e lăsata în voia întâmplării să se 
organizeze singură, ceeace dă posibilitatea 
organizaţiilor străine să influenţeze rsupra 
conştiinţei muncitorilor români, aducându-i 
în organizaţiile lor care uneori lucrează în 
detrimentul ţării noastre.

Intelectualii noştri, advocaţi, medici, 
ingineri, ş. a. nu se apropie de tagma 
muncitorească să-i stea cu sfatul într’ajutor, 
ci mai mult în vreme de alegeri parla
mentare se apropie de dânsa, având tre
buinţă de voturile ei.

La noi să depun sforţări mai mult 
pentru hegemonia în politică, neglijându-se 
înjghebarea organizaţiilor, care îndrumate 
fiind pe căile cele bune, ar contribui în 
mare măsură la normalizarea vieţii de stat 
şi Ia fericirea cetăţenilor.

Sprijinul reciproc ne lipseşte. Şi pen- 
truce? Pentrucă lipseşte legătura sufle
tească între plugar, meseriaş şi intelectual.

Nu se depune muncă pozitivă, aşa 
cum ar trebui, deoarece nu stă fiecare Ia 
locul şi la meseria lui, ci mai toţi caulă 
ocupaţiuni nouă, care să le asigure trai 
comod. De aceea nu putem în destul să 
condamnăm obiceiul de a ridica la situaţii 
şi a pune în funcţii publice indivizi, cari 
n’au nici pregătirea, nici căderea de-a 
putea conduce oficiul încredinţat lor din 
interese de partid.

Până când va dăinui acest sistem, 
până atunci nu putem aştepta îmbunătă
ţirea stărilor vieţii publice, cu deosebire 
în administraţie.

Lipsa de organizare a vieţii publice 
aduce după sine o sumedenie de nemul
ţumiri în straturile societăţii.

Este deci neapărat, să întrăm în ogaşa 
bună, — şi fiecare intelectual, funcţionar, 
meseriaş, plugar să rămână la ocupaţiunea 
şi chemarea pentru care este pregătit, şi 
va depune în cercul său de activitate o 
muncă pozitivă, ceeace va aduce nu numai 
fericirea sa, ci va contribui şi la întărirea 
temeliilor noului stat român.

P r. I .  C ră c iu n

In atenţiunea preoţilor
Se pune în vederea preoţilor noştri din 

arhidieceză, ca atunci când primesc ziarul * Ar
dealul* din Viena (redactat in Budapesta), sau 
alte asemenea gazete cu conţinut împotriva inte
grităţii statului român, — să le predea p o stu 
r ilo r  de ja n d a r m i , spre a fi înaintate mini
sterului de interne.

Consistorul arhidiecenan.

Pumnul nu e argument!
In timpul din urmă s’au întâmplat, iarăş, 

vreo câteva omoruri şi atentate politice, cari 
te silesc să te gândeşti din nou la îndreptăţirea 
argumentaţiei acesteia sumare. E la modă!

După omorârea lui Erzberger, a lui Ra- 
thenau, avea să urmeze la rând, în Germania 
de astăzi, Maximilian Harden, cunoscutul pu
blicist, unul din cei mai de seamă pubiicişii ai 
zilelor noastre.

Intr’o seară frumoasă, cu lună, se plimba 
Harden, ca de obicei, în apropierea grădinii 
sale din Berlin. Deodată aude naşi grăbiţi, uşori 
pe la spate. înainte de a se fi putut întoarce 
să vadă cine este, a căpătat o lovitură puter
nică în cap. Căzut în genunchi din cauza lo
viturii, care era dată cu un drug de fier, a 
simţit Harden cum ii năpădeşte sângele pe 
faţă. Gândul: ţi-a sosit clipa ultimă! i-a luat 
toate puterile, dar în momentul următor a în
ceput să strige «Asasin, ticălosule!» Spera că 
cu ţipetul iui să atragă atenţia locuitorilor de 
prinprejur.

Intr’aceea s’a aşezat «cavalerul» din intu- 
nerec cu amândouă picioarele pe braţul stâng 
al lui Harden, ca să-l ţină strâns. Sângele Ti 
curgea din greu, pe faţă şi pe haine. Cu cea
laltă mână abea a putut să se apere, — In 
schimb striga Harden din răsputeri. Atentato
rul, când a prevăzut că strigătele au să aducă aju
toare — a preferat să-şi vadă de drum. Cu 
mare greu s’a târâi Harden până în grădina 
sa. Acolo a fost găsit de ai casei şi de vecinii, 
cari au alergat într’ajutor. Cu biciclete s’au 
luat alţii după atentator, anunţând totodată po
liţia. Intre viaţă şi moarte s’a sbătut publicistul 
câteva zile, — acum a trecut primejdia.

înainte de toate o întrebare: la argumen
tele scrisului unui publicist se poate aduce drept 
contra-argument un drug de fier sau braţele 
de atlet ale unui măcelar? Dacă tu, scriitor 
de talent, scriitor plin de responsabilitate, Iţi 
aşterni pe hârtie convingerile, dacă pentru con
vingerile acestea ai înfruntat disgraţia multor 
cercuri sus puse, — crede cineva cu mintea 
sănătoasă, că adevărurile spuse pot fi nimicite 
dacă mă pândeşte hoţeşte şi mă gâtuie sau mă 
toacă în moalele capului ?

Pumnul — argument? Dar dscă ar fi aşa 
atunci ftisicul Shelley, autorul lui «Prometeu», 
ar fi putut fi omorât ca o muscă de cutare 
meşter în trântă, ca ţipetul de durere ome
nească al lui Shelley să nu mai poată fi auzit!

Un adevăr nu poate fi sugrumat — mult 
dispreţuite atentator, să fii din Berlin, din Mos
cova, din Bucureşti, din Budapesta! — un ade
văr îşi taie cărarea, ori vrei tu, ori nu vrei, — 
iar oamenii, cari au rostit adevărurile sânt pre
oţii unor vremuri mai bune. Vai şi amar de 
neamul, care nu înţelege că argumentelor lo
gice are să li se răspundă cu argumente logice 
întovărăşite de bătăile inimii omeneşti! Neamul 
acela este sortit pierzării, dacă nu îşi revine.

...Am fost zilele trecute într’o bibliotecă. 
Intre altele am găsit acolo şi volumele rămase 
din biblioteca militară austro-ungară a unui 
oraş de al nostru. Sute şi sute de volume mi
litare germane. Zeci şi zeci de lucrări de stra
tegie, de balistică,... Socotit din fir tn păr, fie
care centimetru, cum să ajungi să nimereşti 
la mir pe «duşman». Fireşte nu lipsea nici 
Bernhardi, nici alţi scriitori, cari apoteozează
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puterea armelor, adecă pumnul cu mănuşa de 
fier şi cu sărme ghimpate.

Vai, cum s’au mai Înşelat mult stimaţii mei 
domni Bernhardil încrezuţii In puterea pumnu
lui! Cum suferă acum neamul lor propriu din 
pricina acestei Încrederi oarbe in argumentaţia 
unui pumni

Să fi venit cineva, — şi au Încercat scrii
torii şi cugetătorii, dar n’au fost ascultaţi, — să 
fi venit să i conjure, Înainte de răsboi: «fraţi
lor 1 chiagul nu poate fi o mână strânsă a 
ameninţare 1 Chiagul este bătaia iubitoare a unei 
inimii» Ar fi fost huiduit şi batjocorit, ca ini
moasa Berta de Suttner 1..

Ce s’a ales de htreagă puzderia da cărţi 
militare, cari te sfătuesc cum să ninrceşti cât 
mai rău munca şi viaţa altuia? Iată, mucezeşte 
tntr’o bibliotecă de ale noastre 1

Vreţi să scoateţi earăşi cărţile astea la 
iveală? Pe ele vreţi să mi clădiţi, iarăş o casă 
de cărţi de joc? După dansul macabru al morţii 
din anii trecuţi?

Aţi fi asasinul, care se târeşte după Har
den să i omoare. Drugul de fier, Întocmai ca 
ţeava de tun n’au nici o elocinţă. Argumen
tele le cântăriţi, — şi unul şi altul 1 Piecaţi vă 
urechea, lăsaţi-vă cuprinşi de mila socială, pe 
care o pretinde Wells, — duceţi fapte în înde
plinire, cari să fie dictate şi de inimă şi de 
raţiune, — altfel, altfel, strigătul lui Huden: 
«asasin, trădătorulel» vă urmăreşte, ori cari aţi 
fi, ca umbra lui Banquo şi nu vă poate da li
nişte, nici vouă, nici alor voştri.

Horia Petra-Petrescu

Dela Asociaţiune
In 14 şi 15 I. c. la şedinţele reglementare 

ale secţiilor ştiinţifice literare ale Asociaţiunii, pe 
lângă membrii sibieni, numai trei membri au luat 
parte, din afară de Sibiu, dnii V. Branişte, T. Bre- 
diceanu şi prof. I. Ordeanu, — ceeace nu este 
tocmai de mirat In scumpetea enormă de co
municaţie, — ear de altă parte fiind şl sesonul 
de recreaţie pentru munca obositoare de peste 
an aproape a tuturor membrilor.

Preşedintele Asociaţiunii, dl A. Bârseanu, 
arată în cuvântul de deschidere greutăţile jntre 
cari s’au Înfiinţat secţiile cu 22 ani Înainte de 
aceasta, marchează situaţia fericită de astăzi, 
când putem lucra fără nici o stânjenire din afară. 
Câmpul de luptă al secţiilor s’a lărgit, datori 
sântem cu toţii să ne facem datoria.

Durere, a spus dsa, Asociaţiunea nu dis
pune de mijloacele trebuitoare, ca sä indestu* 
lească toate trebuinţele marelui public. Se cer 
din toate părţile cărţi pentru bibliotecile popo
rale, toate insă gratuit. Tipărim foaia Asociaţiu
nii, care are prea puţini abonaţi; ca să mai ti
părim şi alte cărţi, ne lipsesc mijloacele.

Tot ce facem, este o jertfă din partea Aso* 
ciaţiunii.

Secretarul literar, dl I. Oeorgescu, citeşte 
raportul general asupra activităţii membrilor din 
secţiuni, asupra publicaţiunilor literare tipărite tn 
decursul anului, face apoi unele propuneri, cari 
se discută In şedinţa următoare, ţinută a doua zi.

Din şedinţa aceasta se trimit două tele
grame omagiale, una M. S. Regelui, ca preşe
dinte de onoare al Asociaţiunii, a doua princi
pelui moştenitor.

Şedinţa II.
Se citesc rapoartele singuraticelor secţii cu 

diferite propuneri şi comunicări.
Desbaterile au fost interesante şi serioase. 

Din acestea amintim că la propunerea secţiei 
şcolare s’a hotărât ca «Biblioteca tinerimii» 
să se Încredinţeze unui comitet de redacţie, din 
mai multe puteri probate.

Se ivise mai dinainte părerea că Societa
tea de teatru să fie rugată a-şi transpune fon
durile la Asociaţiune, sub anumite condiţii. Dar 
In urma desluşirilor date de cei trei membri 
de faţă ai societăţii, chestiunea a rămas să fie 
rezolvată tn adunarea generală a societăţii nu
mite.

Pentru ad. gen., ce se va ţinea In Timi
şoara, se vor Invita să ţină conferenţe dnii: Dr. 
Oh. Preda, Vasile Pârvan şi Al. Lupeanu.

Se atrage atenţia secţiei istorice asupra pre
miului Scotus Viator, la care n’a intrat până acum 
nici o lucrare, şi asupra Împrejurării că In Sep
temvrie a. c. se Împlinesc 50 ani dela moartea 
iui Avram lancu, iar tn 1924,100 dela naşterea lui.

Cu aceste prilejuri Asociaţiunea va pu
blica numere speciale din rev. Transilvania şi 
Bibi. poporală, la care secţia este Invitată să 
colaboreze.

Toţi membrii s’au angajat la propagandă 
întinsă pentru interesele Asociaţiunii prin con- 
ferenţe şi ziare.

Îndemnăm şi noi pe marele public, cărtU' 
rari şi ţărani, cari doresc luminarea neamului, 
să dea Asociaţiunii ajutorul trebuincios, făcân- 
du-se membri şi cumpărând bilete dela loteria 
aranjată de ea. —

Raport special dela secţia economică ur
mează mai jos.

*

Secţia economică, care are in Sibiu 9 mem
bri activi şi 5 corespondenţi, a ţinut In cursul 
anului 3 şedinţe, la care au participat aproape 
toţi membri sibieni, ear la cea din urmă şi dl 
Ordeanu (Geoagiu) şi dl P. Drăghici.

In şedinţele acestea s’a hotărât mai 
Întâi, ca membrii să cerceteze şi să ţină confe
renţe tn comunele din jurul Sibiului, tn care să 
dea poporului sfaturi şi poveţe practice pentru 
toate trebuinţele.

Conferinţele acestea cu bune rezultate s’au 
ţinut din partea membrilor: D. Comşa In Şura- 
mare, Avrig, Viştea de jos; R. Simu in Ohaba, 
Şura mică, Bradu, Beşimbac; N. Petra Petrescu 
In Ruşi, Alămor, Scorei, şi Viştea de jos, Dr.
N. Vecerdea In Armeni.

Secţia a rugat Comitetul central să Intre- 
vină la guvern ca pentru conferenţiari să se 
facă Înlesniri pe căile ferate.

In şedinţa a doua dl Simu făcu un raport 
amănunţit asupra chestiei cooperativelor la noi. 
Arată paşii intreprinşi de Asociaţiune din primă
vara anului 1911, când dl Vasile Stroescu a 
pus la dispoziţia Asociaţiunii in scopul propa
gandei pentru Înfiinţarea băncilor săteşti, suma 
de 50.000 Coroane.

Cu ajutorul acestui dar generos s’au an
gajat pe rând In scop de propagandă dd: V.
C. Osvada, Ghiţă Pop şi N. lancu.

Dl lancu fost inspector al Centralei Coo
perativelor din Bucovina, cu sediul Cernăuţi, 
a Început deja In lunile prime o activitate si
stematică tn comitatele dela periferie: Mara- 
murăş, Sătmar, Bihor, Arad, Timiş, Caraş- 
Severin, şi Torontal.

Până la jumătatea anului 1914 a Înfiinţat 
18 bănci poporale, a inactivat 7 şi mai avea 16 
pe cale de a Înfiinţa, adecă cu totul 44. In 
alte vreo 60 comune era pregătit terenul pen
tru Înfiinţare.

Afară de acestea a mai ţinut corespon
denţe cu fruntaşii din vreo 200 comune în 
scopul Înfiinţării de cooperative, a ţinut adu
nări şi conferinţe In care a arătat masei popo
rului şi intelectualilor Însemnătatea şi puterea 
cooperativelor săteşti etc.

Dar pe când se pornise o lucrare atât de 
promiţătoare din sinul Asociaţiunii, a isbucnit 
răsboiul şi astfel s’au zădărnicit multe planuri, 
ce erau tn pragul realizării lor.

Conferenţiarul a ţinut şi un curs coopera
tiv In Sibiu, dar ne mai putându-se continua 
propaganda pentru Asociaţiune, a trecut la 
Federala băncilor săteşti din Sibiu, «înfrăţirea», 
unde a iniţiat o acţiune pentru alimentarea cu 
hrana de toate zilele a poporaţiei din sate şi 
oraşe.

După răsboi Asociaţiunea s’a pus tn legă
tură cu Centrala Cooperativelor din Bucureşti, 
care a promis tot concursul fără Insă să-şi Îm
plinească angajamentele luate de a trimite con- 
trolori-inspectori, cari să vină In ajutorul pro
pagandei cooperative pentru Asociaţiune.

Asociaţiunea neavând mijloace pentru an
gajarea unui conferenţiar cooperativ, s’a adresat 
atunci Băncii Agrare din Cluj, care creiase tn 
cadrele organizaţiei sale şi o secţie pentru pro
paganda cooperativei, căutând să pună la cale 
cu ajutorul acesteia aceea ce nu i-a succes cu 
organele Centralei Coop, din Bucureşti.

Dar IntFaceea, tn Aug. 1922 se luaseră 
măsuri ca Înfiinţarea de cooperative, să aibă 
drept a o face numai Casa Centrală a Coopera
ţiei din Bucureşti.

De aici nouă pedeci pentru cooperative.
Raportul arată mai departe, cu date sta

tistice, ce s’a ajuns pe terenul cooperativelor 
tn vechiul regat şi In Basarabia, şi termină:

Se impune neapărat concluzia ca tn Ardeal 
Bănat, Crişana şi Maramurăş, chestia cooperativă,

încât ne priveşte pe noi românii, este rămasă 
înapoi, şi că ea trebue sprijinită şi de aici 
Înainte şi din partea Asociaţiunii, angajându-se 
cel puţin un conferenţiar şi contribuind la propa
gandă şi membrii secţiunii economice.

Din numeroasele probleme, prevăzute tn 
Regulamentul general al Secţiunilor, secţia econo
mică se va ocupa In viitorul apropiat cu urmă
toarele :

1. Propaganda cooperativă.
2. Aranjarea de expoziţii. In anul acesta 

va aranja una de poame tn Orăştie In luna 
Octomvrie, cu concursul Despărţământului de a- 
colo. Pentru pregătirea şi conducerea ei se 
Încredinţează dl 1. Ordeanu şi Florian Goneas, 
ambii profesori din Geoagiu.

3. Propaganda pentru desfacerea biletelor 
de loterie.

4. Prelegerile Ia sate In cari, pe lângă că 
se va face cunoscută Asociaţiunea şi problemele 
tmbrăţişate de ea : Casa de cetire agenturi, 
biblioteci şi a., se va stărui mai Întins, la sătenii 
noştri, asupra Însemnătăţii meseriilor, comerţului 
şi asupra Îmbunătăţirii tuturor ramilor de a- 
gricultură.

5. Se va stărui pentru organizarea de cursuri 
da industrie agricolă, precum sânt: Împletirea 
diferitelor articole de răchită, paie, papură ş. a. 
apoi pentru confecţionarea din lemn a diferite
lor obiecte, părţi de car, furci, greble, coşniţe de 
stupi ş. a., lucruri de mare trebuinţă pentru 
gospădăriiie ţăranilor noştri.

Dl prof. Ordeanu a promis că va scrie 
pentru Asociaţiune articole in Piugarul Luminat, 
şi că va conlucra la Biblioteca poporală a Asocia
ţiunii.

In fine secţia s’a organizat alegând preş. 
de onoare pe dl P. Cosma, iar de activ pe dl 
I. A. de Preda.

Este de notat că In şedinţa ultimă d-1 
senator Petru Drăghici, membru activ al Secţiei 
de ştiinţe sociale, a contribuit şi d-sa cu lumina 
bogatelor sale experienţe la discuţiile şi hotărâ
rile secţiei. Rap.

Comunicate
Ministerul Instrucţiunii din Bucureşti — 

publică tn Monitorul oficial din 21/VH. 1922 Nr. 
86 pag. 4301 — decisiunea Nr. 64034 In senzul 
căreia:

«Candidaţii de profesori, cari au urmat 
cursurile de vară In anii 1919 şi 1920 şi n’au 
trecut Încă toate probele esamenului de capaci
tate, sânt admişi a se mai prezenţi la acest 
esamen In cursul anului şcolar 1922/23 până 
cel mai târziu la 30 Iunie 1923.

«Candidaţi cari nu se vor prezenta sau nu 
vor reuşi la esamene In acest interval, pierd 
definitiv dreptul de a dobândi diploma de capaci
tate pentru Învăţământul secundar şl rămân cu 
situaţiile cari le aveau înainte de a se Înscrie la 
cursurile de vară, fără a putea să invoace nici 
un drept decurgând din frecventarea acestor 
cursuri».

Se aduce aceasta la cunoştinţa preoţilor 
cari au făcut cursuri de vară şi a candidaţilor 
de catiheţi spre orientare. ,

On. preoţime este poftită a aduce la cuno
ştinţa credincioşilor noştri, că fabrica de maşini 
Schieb din Sibiu, — In urma scumpirii materiale
lor brute, — a urcat preţurile clopotelor.

Comenzile primite dela 10 Iulie a. c. le 
va esecuta cu următoarele preţuri:

.Clopote de greutate pănă la 100 Kg. per 
Kg. cu Lei 105.

Clopote de greutate peste 100 Kg. per 
Kg. cu Lei 103.

Armaturile, ca coroană şi limba de fier 
per Kg. cu Lei 28.

Inscripţia pentru fiecare literă sau număr 
Lei 2.

Preţurile de mai sus se Înţeleg liber şi 
fără obligo, fără ambalaj (pachetat) loco fabrică 
Sibiu, plătibil jumătate la comandă, iar restul Îna
inte de expediere in fabrică.

Consistorial arhldlecezan.
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CONCURS
Pentru întregirea catedrelor de pro

fesori de religiune, îa regulă sistemizate, 
dar în prezent vacante, prin aceasta pu
blicăm concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Astfel de catedre vacante avem la 
următoarele institute de învăţământ cu ca
racter de stat:

1. La liceul de băeţi «Radu Negru» 
din Făgăraş.

2. La liceul real «Decebal» din Deva.
3. La liceul sup. de fete din Sibiu.
4. La şcoala normală de băeţi din

D eva.
5. La şcoala medie şi la şcoala co

mercială sup. din Sibiu.
6. La şcoala primară de stat din

Sibiu.
7. La şcoala sup. de fete şi la şcoala 

normală pentru pregătirea conducătoarelor 
de grădini din Braşov.

8. La şcoalele primare de stat şi 
confesionale ev. luth. din Braşov.

9. La şcoala medie de fete din S i
ghişoara.

10. La şcoala medie de băeţi şi fete 
din Sebeşul săsesc.

11. La şcoala medie şi primară de 
stat din Orăştie.

12. La şcoala medie şi primară de 
stat din Hunedoara.

Petiţiile de concurs cu documentele 
privitoare la etatea, la calificaţiunea şi la 
serviciul de până acum a candidaţilor, să 
fie înaintate Consistorului arhidiecezan ui 
terminul deschis. Retribuţia profesorilor de 
religie, suplenţi ori titulari, este normată 
prin deciziunea ministerială Nr. 68193/921, 
publicată în «Buletinul oficial» Nr. 2 din 
15 August 1921.

S i b i u ,  din şedinţa Consistorului ar
hidiecezan, ca senat şcolar, ţinută la 30 
Iunie (13 Iulie) 1922.

Consistorul arhidiecezan.

Dela sate
— Inaugurarea casei culturale In Râşnov. — Orga
nizarea unul nou despărţământ al Asociaţiunii, al 

Râşnovului —

Prea au fost înălţătoare serbările culturale 
din 2 Iulie 1922, din comuna Râşnov, prea 
multe lucruri şi porniri frumoase am văzut ia 
această fruntaşă comună, cea dintâi din Ţara 
Bârsei, decât ca să nu le dau ca exemplu de 
urmat şi altora.

Promisiunea făcută In Nr. 44 al Telegra
fului Român, că In curând se va inaugura Casa 
culturală, s’a împlinit; căci ea, de fapt s’a inau
gurat In cadrul unor frumoase serbări In Du
mineca a 4-a după Rosalii, zi bogată In bune 
porniri, căci tot atunci s’au inaugurat şi un nou 
despărţământ al Asociaţiunii.

Casa culturală se află In curtea bisericii ş 
c compusă d\n 3 camere; ea e proprietatea bi
sericii, fiind casă parohială. Având ambii preoţi 
casele lor proprii, casa a fost dată până anul 
acesta In chirie. Simţindu-se lipsa unei case, 
unde să se adune poporul cu preoţii şi învăţă
torii In Dumineci şi sărbători, ear earna in fie
care seară, ca să citească cărţi bune şi folosi
toare, să asculte. prelegeri instructive, să se sfă- 
tuească asupra celor de făcut pentru înaintarea 
credincioşilor noştri, comitetul parohial a luat 
laudabila hotărâre, să nu mai dee casele cu chi
rie, ci să le prefacă In casa luminii şi a binelui, 
In «Casă culturală». Această casă să adăpostească 
sub aripile ei Intr’o unire frăţească toate insti
tuţiile bune din comună, chemând pe toţi la si
nul său. In ea se va adăposti vechea «Societate 
de lectură» cu un trecut de peste 20 de ani, 
înfiinţată de fostul paroh al Râşnovului, azi pro
topop, Teculescu, şi condusă cu multă dragoste

de foştii şi actualii preoţi şi de corpul Invăţăto- 
resc sub conducerea harnicului director de şcoală 
Romul Cristolovean. Această societate de lec
tură işi va aşeza biblioteca In casa culturală, ală
turi de biblioteca casei culturale şi a agenturii 
Râşnov a Asociaţiunii.

Intr’o altă cameră va fi adăpostită societa
tea de lectură a studenţilor din Râşnov, cu bi
blioteca lor, căci ei sânt peste 80 la număr şi 
lucrează cu spor în societatea lor. Va fi bine 
să se simtă ca acasă, In casa culturală, toate so
cietăţile, cum e Reuniunea femeilor, a pompie
rilor, cooperativa «Bucegiul», precum şi banca 
poporală ce se va înfiinţa; asemenea să grăbească 
sub aripile ei tinera Înjghebare a «cercetaşilor» 
condusă cu multă inimă de iniţiatorul ei, păr. I. 
Truţa, tot asemenea corul elevilor şi al adulţilor 
(cel mixt) sub conducerea neobositului Învăţător 
Bratu Tipeiu.

Casa culturală e casa In care s’a născut 
mitropolitul.loan Meţianu, care a muncit In co
mună cu multă hărnicie şi iscusinţă ca notar 3 
ani (1850 —1853), ear ca preot 5 ani (1853—1858), 
deşi veche — poate fi aproape sau peste 100 
de ani — totuş e in stare foarte bună: a fost 
renovată, zugrăvită şi împodobită cu multe icoane 
frumoase religioase.

Inaugurai ea casei culturale s’a făcut după 
terminarea sfintei liturghii, de preoţii locali loan 
Nan şi loan Truţa şi de păr. Aurel N stor din 
Arpătac, delegatul Asociaţiunii pentru înfiinţarea 
noului despărţământ. Sf. liturghie a fost ţinută 
tot de preoţii sus numiţi, ear răspunsurile le a 
dat cu mult farmec şi co'orit religios corul bi
sericesc condus de înv. Bratu Tipeiu. După ter
minarea liturghiei tot poporul în frunte cu pra
porii a ieşit in procesiune în curtea bisericii 
înaintea casei culturale, unde s’a slujit sfinţirea 
apei şi s’a sfinţit şi inaugurat casa culturală. 
După terminarea serviciului a vorbit poporului 
număros păr. Nistor despre însemnătatea casei 
culturale, rolul ei luminător şi educator, despre 
datorinţele credincioşilor de a o sprijini cu 
toate puterile lor şi de a servi ca frumoasă pildă 
de urmat tuturor celorlalte sate, cari privesc la 
comuna Râşnov, ca la Săliştea ţării Bârsei. După 
terminarea serbării mai mulţi studenţi In frunte 
cu octavanul 1. Ducariu au făcut co'portagiu cu 
cărţi bune pentru popor cu «Mitropolitul Şa- 
guna» de Lupaş, «Constantin Brâncoveanul» de 
diacon Dr. Popescu, «O. Lazăr» de Iorga, «Pe
tre Dascălul«, «Aliuţă» de N. Oane şi altele, 
aduse pentru propagandă culturală şi religioasă 
de păr. Nistor, care a distribuit însuşi ultimul 
număr din Lumina Satelor, îndemnând poporul 
a o abona fiecare, fiind gazeta adevărată a să
tenilor.

După masă la ora 2 s’a ţinut In sala ho
telului adunarea de constituire a noului despăr
ţământ al Asociaţiunii «Râşnov», format din 
agenturile comunelor Râşnov, Cristian, Ohimbav, 
Vulcan şi Codlea. Sala spaţioasă era tixită de 
lume, venită pentru hrana sufletească şi pentru 
delectare artistică. Adunarea a avut succes stră
lucit din toate punctele de vedere. A făcut im
presie nespus de favorabilă împrejurarea, că In 
fruntea serbărilor culturale din întreaga zi stă
teau preoţii şi că au luat parte la adunare mai 
mulţi preoţi din comunele îndepărtate, ca preoţii 
Pizo şi Meţian din Zârneşti, păr. O. Babeş, dir. 
despărţământului Bran al Asociaţiunii, păr. M. 
Micu, Poiana mărului, păr. I. Micu, ales In Bod.

Altă împrejurare înălţătoare a fost conlu
crarea la serbare cu fr'ţii din regat. Sâmbătă 
seara sosise pentru vilegiatură de 2 luni o co
lonie de 56 elevi dela liceul Mihai Viteazul 
din Bucureşti, sub conducerea mai multor pro
fesori. Deşi obosiţi de drum, au primit cu mare 
însufleţite tnvitarea la serbările culturale, au 
luat parte cu toţi elevii la sf. liturghie, la inau
gurarea casei culturale, la adunarea Asociaţiunii 
unde cu dragă inimi şi-au oferit concursul prin 
cântări şi recitări. Aflând despre rolul însem
nat al Asociaţiunii avut la poporul dela sate, 
şi despre problemele mari ce le are de tnde- 
plinit, s’au grăbit a se înscrie un profesor şi 
un comerciant din regat ca membri pe viaţă, 
profesorii dela colonia liceului Mihai Viteazul 
au donat suma de 100 lei, iar un elev s’a în
scris ca membru activ.

Alt moment de relevat: conlucrarea mili
tarilor cu civilii pe teren cultural. Subofiţerii 
dela şcoala de tragere a artileriei din loc, cari 
fac serviciul cu termen redus, sânt compuşi In 
mare parte din oameni culţi: corul lor a cân
tat mai multe bucăţi frumoase, unii au recitat 
poezii, au jucat o comedie «Recomandaţia», au

cântat cu violoncelo in aşa fel, încât lţ< uitai, 
că te aHi Intr’o sală a unui sat, credeai c i te 
afli înaintea scenei unui mare teatru. Au tre
buit să repeteze multe bucăţi, atât de mult au 
plăcut tuturora.

Adunarea a fost deschisă de păr. Nan care 
arată pe scurt rostul ei salutând in numele Râş- 
novenilor pe delegatul comitetului central. După 
constituirea biroului adunării, păr. Nistor arată 
pe larg ce-a făcut până acuma Asociaţiunea 
şi ce are de făcut de aci înainte, propagandă 
culturală şi economică, răspândirea şi popula
rizarea scrierilor bune şi frumoase, a obiceiu
rilor, portului şi jocurilor naţionale, adunarea In 
muzee a mărturiilor istorice, înfiinţarea caselor 
de cetire şi bibliotecilor poporale, iniţiarea şi 
organizarea conferinţelor, şezătorilor, prelege
rilor, expoziţiilor etc. La invitarea de a spri
jini această instituţie a poporului se înscriu în
dată 2 membri pe viaţă şi 52 activi, rămânând 
să se continue înscrierea de cătră noul comi
tet al despărţământului, ales cu acea ocaziunei 
având ca preşedinte pe păr. loan Nan, ca se, 
cretar pe învăţătorul loan Nan.

Programul adunării a avut şi puncte de 
distracţie: cântări de corul soldaţilor şi al ele
vilor de şcoală, sub conducerea înv. Tipeiu, re
citări de elevi de şcoală, elevi de ai liceului 
Mihai Viteazul şi de a soldaţilor, o comedie ju
cată de soldaţi, şi o piesă jucată de copii de 
şcoală.

Dea bunul Dumnezeu, ca frumosul înce
put să fie continuat cu stăruinţă spre binele şi 
luminarea credincioşilor noştri 1 Cronicar

Şcoala formală „Andrei Şagana“ Sibiu
înştiinţare pentru anul şcolar 1922/23

— Anul şcolar 1922/23 Ia Şcoala Normală 
«Andrei Şaguna» se începe la 15 Septemvrie 
st. n. Elevi noui se primesc:

1. In clasa I, băieţi cari au terminat cel 
puţin cu succes bun clasa IV primară, au certificat 
de bună purtare şi nu au trecut de 14 ani. Pen
tru clasa I sânt vacante 15 burse â 2000 iei şi 
15 semiburse á 1000 lei.

2. In clasa II se primesc ca solvenţi, băeţi 
cari au terminat cel puţin cu succes bun clasa I. 
la altă şcoală normală, la un liceu ori la o şcoala 
civilă, ori cari au terminat cu succes bun 6 
clase primare şi n’au trecut de 16 ani.

3. In clasa IlI-a se primesc tot ca solvenţi 
băeţi cari au terminat cel puţin cu succes bun 
clasa 11-a la o altă şcoală normală, la un liceu 
ori la o şcoală civilă şi au vârsta corăspunzătoare.

4. In clasa a IV—Vill-a se primesc elevi 
şi eleve, cari au terminat cu succes cel puţin 
bun clasele corespunzătoare la o şcoală normali 
cu 8 clase.

Toţi elevii sânt interni. Taxa internatului 
cu didactrul este 3200 lei anual.

Intr’o clasă pot fi primiţi 40 elevi şi anume : 
15 cu bursă întreagă, 15 cu bursă de jumătate, 
şi 10 solvenţi.

Primirile se fac pe baza unui examen de 
concurs. înştiinţările să se adereseze până la 
1 Septemvrie n. Direcţiunii Şcoală Normale 
«Andrei Şaguna», Sibiu (Piaţa Lemnelor, Fosta 
Casarmă a Grănicerilor) cu următoarele docu
mente: a) act de naştere dela oficiul stării civile ; 
b) extras din matricula botezaţilor; c) certificat 
şcolar; </) certificat de vaccină. Aspiranţii la burse 
vor mai înainta: a) certificat despre situaţie fa
miliară şi averea părinţilor, şi b) o declaraţie 
iscălită şi de părinţi (ori tutori) In faţa primarului 
comunal, In care se obligă a servi ca învăţători 
cel puţin atâţia ani câţi vor beneficia de bursă, 
in caz contrar vor restitui bisericii cheltuelile 
făcute cu dânşii în cursul studiului. Primarul va 
confirma indentitatea iscăliturilor.

Examenele de concurs se vor ţinea din 
8—10 Sept., examenele de corigenţi şi particu
lare din 10—15 Sept. n. ear înmatriculările din 
11—14 Sept. n.

Cei admişi sânt obligaţi să aducă: 4 cămăşi 
4 părechi ismene, 3 cămăşi de noapte, 4  părechi 
ciorapi, 6 părechi obiele, haine de pat (saltea, 
cearşafuri pentru schimb, ţol ori plapomă, pernă 
şi o cuvertură de pat), 3 ştergare, 3 şervete, 
păhar, cuţit, furculiţă, lingură, o ceaşcă, 3 farfurii, 
peptene, săpun, perie de dinţi, perie de haine 
şi de ghete, aţă, ace, briceag, hainele şi încălţă
mintea necesară şi o violină.
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Spre icoanele trecutului
Un număr considerabil de intelectuali din 

Iaşi, fruntaşi ai vieţii politice, culturale şi 
ştiinţifice, au făcut in 17 1. c. un pelerinaj la 
mormântut dela Putna al vóevodului Ştefan cel 
Mare.

Cu acest prilej s’a cinstit cu toată solem
nitatea memoria marelui binefăcător al Mol
dovei.

In curând vor pleca spre Putna şi repre
zentanţii renvistei eparhii a Vadului şi Clujului, 
însoţiţi de numeroşi ardeleni.

In criza sufletească actuală avem neapărată 
trebuinţă de asemenea manifestaţii. Amintirea 
celui înmormântat la mănăstirea dela Putna, 
a voevodului glorios şi bogat în virtuţi, este fn 
orce vreme un mijloc puternic pentru refacerea 
sufletească a oamenilor înrâuriţi de patimele 
zilelor.

De acea, cu smerenie să ne îndreptăm, 
din toate părţile ţării, spre icoanele sfinte ale 
trecutului, ca să dobândim nădejdi mai bune 
pentru zilele ce ne aşteaptă.

O carte bună
Se scrie foarte mult dela un timp încoace. 

Bine a spus cine a spus: «Nu poţi citi într’un 
an ceea ce se scrie într’o zi». Şi lucru ciudat 
lumea cumpără mereu, măcar că cele mai multe 
cărţi după răsboi sânt slab plămădite. Dar iată 
o carte pe care o socotesc bună.

E scrisă de mult, dar o cunosc puţini! Se nu
meşte : «Secretul Succesului» şi e o traducere 
din limba spaniolă. Cartea e scrisă mai mult 
pentru tinerii dela 15—20 ani — adică pentru 
vârsta care ne hotăreşte cărările vieţii; dar în 
ea se găsesc sfaturi din care trage folos şi omul 
cel mai în vârstă. E împărţită in patru părţi, şi 
fiecare psrte în părticele mai mici, aşa că nu 
cere prea multă oboseală. Iată de pildă câteva 
titluri: Succesul şi fericirea, Pianul de luptă, Tim
pul e aur, Lectura, Viermele neadormit, Nobleţă 
adevărată, Munca, Statornicia... Se sfârşeşte cu 
«Sfaturile unui părinte către fiul său». — Aşa 
cum este scrisă, această carte poate sta alături 
cu cele mai bune din câte s’au scris până azi. 
Cine doreşte să citească cu folos, iar nu să frun
zărească, s’o ceară dela Librăria Arhidiece- 
zană din Sibiu: «Secretul Succesului de R. Ruiz 
Amado» traducere de Dr. Vasile Stan.

(«£>. P.y) Şt. V. Perodian

Ştirile zilei> ____

Ştire personală. I. P. S. Sa arhie
piscopul şi mitropolitul nostru N ico la e  a 
plecat în 24 Iulie n. la mănăstirea Cozia, 
în apropierea băilor Călimăneşti, unde va 
sta 2—3 săptămâni.

Ce fac alţii. Zece miliarde şi jumătate lire 
s’au cheltuit în Italia pentru refacerea provincii
lor devastate în vremea răsboiului. Nici un 
stat n’a lucrat atât de repede ia repararea dau
nelor sale, ca Italia. Statul a reconstruit în două 
provincii, în Udine şi Treviso, douămii de edi
ficii publice şi 33 mii case; a reconstruit toate 
căile ferate, drumurile podurile ş. a. Lucrările 
se urmează cu mare stăruinţă. Peste câţiva ani, 
provinciile italiene nu vor mai avea nici o urmă 
de pustiirile răsboiului. Ceea ce se poale în 
Italia, de ce nu s’ar putea şi in alte locuri?!

In pumbrava Sibiului au venit şi in vara 
aceasta numeroşi cercetaşi din capitală şi din 
provincie. Cercetaşi), bine echipaţi vor petrece 
în părţile ardelene câteva săptămâni.

Adunare tn Zam. Primim: Prin aceasta 
Incunoştinţăm, că Asociaţiunea pt. Üt. rom. şi 
cult. pop. rom., despărţământul Ilia, va ţinea 
adunarea generală In Zam, la 2 August 192?
gft. Ilie) ora 1. p. m. in.localul şcoalei de stat.

rdinea de zi: Deschiderea şedinţei; Reconstru
irea comitetului cercual; Raportul cassierului şi 
ev. propuneri. — Domnii sânt rugaţi, ca pănă la 
data adunării să înfiinţeze agentura Asociaţiunii 
în comună şi a Îngriji, ca din fiecare comună 
cu agentura să participe cel puţin doi reprezen
tanţi. Cu această ocaziune se vor ţinea două 
conferinţe. Preşedintele Despărţ. Ilia: Prot. Const. 
Moldovan.

In8emnătitea cărţii bune. Astăzi nu ne mai 
putem închipui nici şcoală, nici biserica şi nici 
un cătun, cât de părăsit măcar, fără de biblio
teca. Biblioteca este chemată să aducă bineface
rile culturii şi ale înţelepciunii omenfşti în cele 
mai îndepărtate unghere şi în cele mai dosite 
co'ţuii. Conştientă de acest mare adevăr, Asocia
ţiunea pentru literatura română şi cultura poporu
lui român, cu reşedinţa în Sibiu, a întemeiat 
până acum peste 2000 biblioteci populare în 
aproape tot atâtea comune şi e gata să înteme
ieze şi altele in toate comunele din raza ei de 
acţiune, precum ar dori să sporească neîncetat 
aceste biblioteci ale sale cu cărţi din ce în ce 
mai bune şi mai alese. Nu e tot atâta, ce carte 
se trimite şi cum se trimite în satele şi oraşele 
noastre. Dacă despre oameni se zice: «Spune mi 
cu cine te însoţeşti şi-ţi voi spune cine eşti», 
tot asemenea trebue să se zică: «Spune-n i, ce 
ceteşti ş:-ţi vo' spune cine e$ti.» Cartea e factor de 
cultură in viaţa oamenilor singuratici şi în a popoa
relor. De aceea e de însemnătate atât de mare să 
ajungă căiţi bune în mâna popoarelor. Vrând 
să tipărească şi răspândească asemenea cărţi, 
Asociaţiunea a organizat o mare loterie, între 
altele, şi cu scopul de a nune în mâna poporu
lui cărţi bune şi ieftine chiar gratuit. Tot emul 
de bine e dator să sprjmească această mare 
întreprindere a Asociaţiunii, cumpărând cât mai 
multe bilete dela ioteria ei.

Num’rl fn locuri vacante. Ministerul de 
interne a comunicat subprefecturilor de judeţe 
următoarele: In caz când împlinirea unei vacanţe 
se impune din cauza nevoilor serv C'ului, locul 
va fi ocupat prin înaintarea funcţionarilor meri
tuoşi afiaţi în serviciu, neadmiţându-se în nici 
un caz numiri directe de persoane din rfară 
de serviciu.

Admiterea în liceele militare. Dela consil ul 
oraşului Sibiu ni se trimit următoarele: Toţi 
tinerii cari doresc admiterea lor într’un liceu 
militar, pot lua cunoştinţă de ordonanţa ministe
rială corespunzătoare (Nr 473) ia secţia militară 
a subsemnatului consiliu or ăşănesc, cu observa
rea ca petiţiile care nu sânt întocmite exact, se 
resping. Consiliul orăşănesc al Sibiului.

Rev’sta dela Oradea Mare, Cele trei Cri 
şuri, a apărut, în numărul 10—11, cu variat £i 
interesant cuprins.

Clubul român din Ilia. Primim: In temeiul 
§ 30 din statute, convoc adunarea gen. ordinară 
a Clubului-român*d n llia pentru ziua de 3 
August n. 1922 ora 11 a. m. în localul casei 
culturale (şcoala confesională). Ordinea de zi: 
Deschiderea şedinţei; Raportul cassierului pre
cum şi cenzurarea socotelilor pe a. 1921; 
Stabilirea bugetului; Propuneri, asupra cărora 
se poate delibera numai atunci, dacă se vor 
înainta în scris cu 3 zile' înainte de adunare. 
Preşedintele club. român: Proi. Const. Mol
dovan.

. Mai puţin superficial nu s'ar putea? Un
mare ziar din Bucureşti raportează despre îm
proprietărirea dela Harcba, lângă Sibiu: «După 
terminarea serviciului religios... Protopopul sas 
din comuna Hambu (ar fi să fie Hamba) a 
vorbit de asemenea, spunând că ar fi din pa tea 
sa un act de nesinceritate, dacă n’ar mărturisi 
toată părerea de rău că biserica catolică săsească 
(!) a fost despărţită de un bun al său»... Protopop 
sas, în biserică săsească unită cu Roma, nu 
există încă.

Risbunare? S’a găsit In coloanele Foii 
Poporului (!) din Sibiu, în nr. din 23 I. c., un 
nemulţumit care atribue pur şi simplu răsbunărli 
Consistorului arhidiecezan şi profesorilor semi
narian faptul că o parte din elevii lor au fost 
îndrumaţi Ia examen de corigenţă... Ieşiri de 
categoria aceasta, din partea celor interesaţi în 
cauză, nu sânt surprinzătoare, — dar publicarea 
lor, şi încă în foaie menită pentru ţărănime, este 
ceva mai mult decât surprinzător, şi nu ridică nici 
decum nivelul de redactare a foii. Profesorii, şi 
orce consistorii, vor fi ştiind de sigur mai bine, 
decât dl tipogrsf-redactor dela Foaia Poporului, 
ce fel de măsuri sânt a se aplica faţă de şcolarii 
de sub îngrijirea lor. Tot omul cu ale sale.

Caz ciudat. Medicii din Newyoik au consta
tat pe corpul unei fete de 20 ani, Maria Reilly, 
o manifestaţie sângeroasă în formă de cruce. 
De câteori se iveşte semnul, este întovărăşit de 
dureri. Lumea o cercetează şi crede că este 
ceva supranatural.

Prima casă uriaşă europeană se clădeşte 
la Frankfurt pe Main. înaltă de 60 metri va 
avea 15 etaje şi două ascensoare. In Newyorle 
se găsesc clădiri de 265 metri cu 51 etaje.

Fapte nedemne. Primim următoarele: In 
urma răsboiului au rămas multe biserici în să
răcie, stricate, lipsite de ornate şi cărţi rituale, 
ear poporul adeseori se uită nepăsător şi dă din 
umăr. Sânt însă şi biserici, care în decursul 
răsboiului au făcut averi, au cumpărat pămân
turi. Una dintre acestea e biserica gr.-cat. din 
comuna Ţichindeal, jud. Sibiu, care în anul 
1913 cu o îndrăzneală neobişnuită — ca să nu-î 
zicem altfel — a preotului Toma Opreanu, 
întreprinde o colectă de ofrande la noi şi în 
vechiul regat în numele bisericii noastre drept- 
credincioase ort. rom., pentru «zidirea bisericii 
dreptcredincioase române». Când colecta era 
în curs, am af'at şi noi, că greco c*t. strâng 
bani în numele nostru, atunci preotul loan T*tu 
face intervenţie ia mitropolitul primat din Bu
cureşti, care interzice colecta în vechiul regat ţ. 
dar ea se continuă In Ardeal. Se intervine Ia par
chet, dar papistaşii din Sibiu domolesc totulp 
vine anul 1914 şi izbucnirea războiului, toate se 
uită, ear ei rămân cu banii, noi nedreptăţiţi. 
Din banii adunaţi dela credincioşii noştri cum
pără pământuri care le aduc venit anual de 
câteva mii; au mai subscris Împrumut de răs
boi austro-ungar, dar totuşi le-a mai rămas o 
sumă frumoasă. Spre mirarea noastră acum În
treprind o nouă colectă în numele bisericii tor, 
(în numele bisericii noastre colectaseră odată),, 
deşi biserica gr.-cat. de aici e zidire nouă care 
nu are trebuinţă de reparaţie ori sltceva.

Credinciosul.

Nr. 305/922 (135) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a trei* 
Boholt, în protopresbiteratul Devei, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare in «Telegraful Român».

Emoiumentele sânt cele fasionate în coala 
B, pentru întregirea doiaţiunii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a-şi înainta cere
rile de concurs instruite conform normelor în 
vigoare subsemnatului oficiu prot. în terminul 
deschis şi pe lângă observarea dispoziiiunilor 
reglementare a se prezenta in comună spre a 
face cunoştinţa poporului.

Deva,  la 30 Iunie 1922.
Oficiul prot. ort. rom. In înţelegere cu comite

tul parohial.
I>r. I. Dobre

protopop
Nr. 288/922 (136) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Ill-a Hon- 

dol, In protopopiatul Devei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima lui 
apariţie în «Telegraful Român».

Emoiumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea dotaţiunii dela stat.

Concurenţii sânt poftiţi a şi înainta cere
rile de concurs instruite conform normelor fn 
vigoare subsemnatului oficiu protopopesc în 
terminul deschis şi pe lângă observarea dis- 
pozţiunilor reglementare a se prezenta în co
mună spre a face cunoştinţa poporului.

Deva ,  !a 30 Iunie 1922.
Oficiul prot. ort. rom. în Înţelegere cu comite

tul parohial.
Dr. I. Dobre

protopop

Nr. 137/1922 \ —2

Publicaţiune
Casele Nr. 7, 9 şi 11 din Str. Altenberg, 

Sibiu, cu a grădină de 7 jugăre care deaseme- 
nea fiind parţelată in curţi de diferită mărime 
şi după plăcere, mărginite cu linia C. F. R., 
sânt de vânzare.

Informaţiuni ln str. Altenberg Nr. 9.

D e v â n za re

Teritor pentru casă
în centru, 3 minute dela „Bretter“

Informaţiuni: Strada Berg 5, 1 et., 4—7 d. m.
(134) 2 -2
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